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PROBLEMAS DE GENETICA

Enumere los diferentes gametos producidos por los siguientes genotipos:

a) AABB
b) aaBb Cc
c) AaBbDd

En el cruzamiento de progenitores AABBCC x aabbcc:

a) ¢Cuantos gametos diferentes produce cada progenitor?
b) ¢Qué clase de gametos producira la F4?

En el cruzamiento de progenitores AABbcc x aaBbCC:

a) ¢Cuantos gametos diferentes produce cada progenitor? Indiquelo por el
método dicotdmico
b) ¢Qué clase de gametos producira la F4?

En el cruzamiento de progenitores AAbbcc x AaBbCC:

a) ¢Cuantos gametos diferentes produce cada progenitor?
b) ¢Qué clase de gametos producira la F4?
c) Calcule mediante la férmula el numero de gametos que se forman en la F,.

La lana negra de los borregos se debe a un alelo recesivo n y la lana blanca a su alelo
dominante N. Un carnero blanco es cruzado con una oveja blanca teniendo ambos el
alelo de color negro. Producen un borreguito negro, que después es cruzado
retrogradamente con el progenitor femenino. ¢Cual es la probabilidad de que la
descendencia del cruzamiento retrogrado sea negra?.

Varios cobayas negros con el mismo genotipo son apareados y producen 29
descendientes negros y 9 blancos. ¢Cual seria su prediccion en cuanto a los
genotipos de los padres?

Si a un cobaya negro hembra se le hace el cruzamiento de prueba y da origen por lo
menos a un descendiente blanco, determine:
a) el genotipo y fenotipo del progenitor paterno que produjo la descendencia
blanca
b) el genotipo de esta hembra

Cobayas heterocigoticos negros (Nn) son apareados con homocigoticos recesivos
blancos (nn). Prediga las proporciones genotipicas y fenotipicas esperadas del
retrocruzamiento de la progenie F, negra con:

a) el progenitor negro

b) el progenitor blanco

En Drosophila los ojos de color sepia se deben a un alelo recesivo s y el color comun
(ojos rojos) a su alelo dominante s*. Si hembras de ojos sepia son cruzadas con
machos comunes puros, ¢qué proporciones fenotipicas y genotipicas podemos
esperar, si los machos F4 son retrocruzados con las hembras progenitoras de ojos
sepia?

En el hombre la falta de pigmentacion, denominada albinismo, es el resultado de un
alelo recesivo a y la pigmentacion normal es consecuencia de su alelo dominante A.
Dos progenitores normales tienen un hijo albino. Determine la probabilidad de que:

a) el siguiente hijo sea albino
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b) los dos hijos inmediatos sean albinos
c) ¢cual sera el riesgo de que estos padres produzcan dos hijos, uno albino y el
otro normal?

Como Mendel descubrio, el color gris de las semillas de los guisantes es dominante
sobre el color blanco. En los siguientes experimentos, progenitores de fenotipos
conocidos pero genotipos desconocidos dieron lugar a la siguiente descendencia:

Cruce Descendencia color gris  Descendencia color blanco
a) Gris x blanco 82 78
b) Gris x gris 118 39
c¢) Blanco x blanco 0 50
d) Gris x blanco 74 0
c) Gris x gris 90 0

Utilizando la letra G para el gen gris y la g para el blanco, dé los genotipos mas

probables de cada progenitor.
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En los cruzamientos b), d) y e) del problema anterior, indique qué proporciéon de los
descendientes grises producidos en cada cruzamiento daran lugar a descendientes
blancos al ser autofecundados.

En el pollo las plumas sedosas estan determinadas por un gen cuyo efecto era
recesivo respecto al que rige plumas normales.

a) Side un cruzamiento entre individuos heterocigéticos para dicho gen se criasen
98 aves, ¢ cuantas cabria esperar que fuesen sedosas y cuantas normales?

b) Si tuviese un pollo de plumas normales, ¢ cual seria el camino mas rapido para
determinar si es homocigoético o heterocigotico?

D.F. Jones cruzé entre si seis plantas de maiz de una cepa especial y cultivd unas 25
semillas aproximadamente de cada una de dichas cepas. Algunas semillas produjeron
plantas verdes y otras produjeron plantas albinas en las siguientes proporciones:

Progenitores  Progenie Blanca Progenie Verde
19

13

21

15

15

25

108

MmMmOO @ >
Lrorrow

Total

Explique la herencia para el caracter color de la planta.

Groff y Odland encontraron una variedad de pepinos cuyas flores no podian abrirse al
madurar. Sin embargo, dichas flores podian ser polinizadas abriéndose artificialmente.
Los resultados de dichos experimentos fueron:

Progenitores Progenie Flores abiertas  Progenie Flores cerradas
Cerrado x abierto Todas Ninguna
Fq x Fy 145 59
Cerrado x F4 81 79

En el centeno, el color del coleoptilo rojo se debe al alelo recesivo del gen Rr, siendo
dominante el color verde. Calcular la proporcién de plantas de coleoptilo rojo que se
produciran en la F, por autofecundacion del heterocigético.
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En el sorgo, el gen D determina plantas con nervadura central normal y el gen d
plantas con nervadura central débil. En el cruzamiento entre las plantas homocigdticas
para nervadura central normal por plantas homocigéticas para nervadura central débil,
toda la F; obtenida tenia nervadura central normal. Esquematice en el cruzamiento
indicado

a) el genotipo de los progenitores y de la F.

b) gametos producidos por los padres y de la F;.

c) proporciones genotipicas y fenotipicas obtenidas del cruzamiento de prueba de

la F1.

Cuando las gallinas con plumaje blanco moteado son cruzadas con aves de plumaje
negro, toda su descendencia es azul pizarra (azul andaluz). Cuando las aves azul
andaluz son cruzadas entre si producen descendencia blanca moteada, azul y negra
en la proporcion 1:2:1 respectivamente.

a) ¢Como son heredados estos rasgos del plumaje?

b) Indique los genotipos para cada fenotipo usando los simbolos apropiados.

El caballo palomino es un hibrido que exhibe el color dorado con crines y cola mas
palidas. Se sabe que un par de alelos codominantes (D y D? ) estan |mpI|cados en la
herencia de estos colores de pelaje. El genotipo homocigoético para el alelo D' es de
color castafio (rojizo), el genotlpo heterocigoético es de color palomino, y el genotipo
homocigético para el alelo D? es casi blanco y llamado cremello.

a) Determine la proporcion de palominos y no palominos entre la descendencia al

cruzar palominos entre si.
b) ¢Qué porcentaje de descendencia no palomina sera “raza pura”?.
c) ¢Qué clase de apareamiento producira sélo palominos?.

El color de la corola en especies de Cucurbita varia entre crema, amarillo naranja y
anaranjado intenso. En el cruzamiento entre especies con corola color crema por
especies con corola naranja, toda la F; poseia corola color amarilla y la F, dio los
siguientes resultados: 10 anaranjados : 24 amarillos : 12 crema

Plantee el cruzamiento original utilizando los siguientes simbolos: Cr para el caracter
dominante y cr para el recesivo.

En los guisantes de jardin el efecto del alelo alto (T) es dominante sobre el alelo para
corto (1) y el efecto de la semilla lisa (S) es dominante sobre el alelo para la rugosa (s).
También se sabe que estas dos parejas de genes se transmiten independientemente.

a) ¢Qué proporcion fenotipica cabria esperar entre la descendencia de plantas de
la F, altas y de semilla lisa cruzadas entre si, si cada una de dichas plantas de
la F, derivase de un cruzamiento entre una variedad pura alta y de semillas
lisas (TTSS) y una variedad corta y de semillas rugosas (itss)?

b) ¢Variarian las proporciones de los distintos fenotipos de la generacion F; si las
plantas de la F; derivasen de un cruzamiento entre una variedad alta de semilla
rugosa (TTss) y una variedad baja y de semilla lisa (ttSS)?

c) ¢Qué resultados fenotipicos cabria esperar si las plantas de la F; del apartado
a) se cruzasen con una planta corta de semilla rugosa?.

En Drosophila melanogaster se conoce un par génico que afecta al tamafio del ala,
teniendo el alelo para la longitud normal vg* de dicho par un efecto dominante sobre el
alelo para las alas cortas vestigiales (vg). Otro par de genes transmitido
independientemente, afecta al color del cuerpo. El alelo para el color del cuerpo normal
(e*) es dominante sobre el alelo para el color de cuerpo “ebony” (e). Se realiza un
cruzamiento entre una mosca de alas normales y de cuerpo color “ebony”, con una
mosca de alas vestigiales y cuerpo de color normal, siendo ambos parentales
homocigdticos. La F4 de aspecto normal se cruza entre si y surgen 512 moscas en la
F,. ¢Qué fenotipos cabria esperar en la F, y qué namero esperaria de cada uno de
ellos?.
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Si dos pares de genes Aa y Bb se transmiten independientemente siendo A dominante
sobre a y B dominante sobre b, ¢ cual es la probabilidad de obtener:

a) un gameto AB a partir de un individuo Aa Bb?

b) un gameto Ab a partir de un individuo AA Bb?

c) un zigoto AA BB a partir de un cruzamiento Aa Bb x Aa Bb?

d) un zigoto AA BB a partir de un cruzamiento aa bb x AA BB?

e) un fenotipo AB a partir de un cruzamiento aa bb x AA BB?

f) un fenotipo aB a partir de un cruzamiento Aa Bb x Aa BB?

El pelo corto en los conejos esta determinado por el gen dominante (L) y el pelo largo
por su alelo recesivo (). El pelo negro resulta de la accién del genotipo dominante (N_)
y el café del genotipo recesivo (nn).

a) En los cruzamientos entre conejos dihibridos cortos, negros x homocigéticos
cortos, cafés, ¢qué proporciones genotipicas y fenotipicas pueden esperarse
entre su progenie?

b) Determine las proporciones genotipicas y fenotipicas esperadas en la
descendencia del cruzamiento entre LI Nn x LI nn.

La presencia de plumas en las patas de las gallinas se debe al alelo dominante (P) y
las patas sin plumas a su alelo recesivo (p). La cresta es forma de guisante es
producida por otro alelo dominante (G), y la cresta simple por su (g). En los
cruzamientos entre individuos puros de pata con plumas y cresta simple, con individuos
puros con cresta en forma de guisante y de pata sin plumas, suponga que sélo la
progenie F, que tiene cresta y patas con plumas es separada y se le permite cruzarse
al azar. ;Qué proporciones genotipicas y fenotipicas podemos esperar en la
generacion F3?

El caracter normal de la pata hendida en el puerco es producido por el genotipo
homocigético recesivo mm. La condicion de la pata mula es generada por el genotipo
dominante M. El pelaje blanco es gobernado por el alelo dominante N en otro locus y el
pelaje negro por su alelo recesivo n. Una hembra blanca con pata de mula es apareada
con un cerdo negro con pata hendida y da lugar a varias camadas. Los 26 lechoncitos
nacidos de este apareamiento eran blancos y con pata de mula.
a) ¢Cual es el genotipo mas probable de la hembra?
b) La siguiente camada produjo 8 lechoncitos blancos con pata de mula y uno
blanco con pata hendida. ;Cual es ahora el genotipo mas probable de la
hembra?

En el cruzamiento de progenitores LL MM OO x I mm oo.
a) Especifique los gametos de los progenitores y de la F;.
b) ¢Qué clase de genotipos y fenotipos pueden esperarse en la F,, asumiendo
dominancia completa?

En el cruzamiento de progenitores AA BB CC DD x aa bb cc dd.
a) ¢Cuantos gametos F, diferentes pueden formarse?
b) ¢Cuantos genotipos pueden esperarse en F,?
c) ¢Cuantos cuadros serian necesarios para hacer una cuadricula gamética de la
F)?

A una cepa pura de los guisantes estudiados por Mendel, que son dominantes en siete
de sus genes independientemente distribuidos, se les hace el cruzamiento de prueba.
a) ¢Cuantas clases diferentes de gametos puede producir cada uno de los
progenitores?
b) ¢Cuantos gametos diferentes puede generar la F;?
c) Siala F; se le hace un cruzamiento de prueba, ¢ cuantos fenotipos diferentes
se esperan en la descendencia y en qué proporciones?
d) ¢Cuantos genotipos y fenotipos diferentes seran posibles en la F,?
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Un cruzamiento llevado a cabo entre dos plantas que difieren en cuatro pres de genes
que se transmiten independientemente, AA BB CC DD x aa bb cc dd, produce una F;
que es entonces autofecundada. Si las letras mayusculas representan los alelos con
efecto fenotipico dominante:
a) ¢ Cuantos genotipos distintos son posibles en la F,?
b) ¢Cuantos de dichos genotipos de la F, seran recesivos fenotipicamente para
los cuatro factores?
c) ¢Cuantos de dichos genotipos de la F, seran homocigoéticos para todos los
genes dominantes?
d) ¢Serian distintas las respuestas que ha dado a las preguntas a) b) y c) si el
cruzamiento inicial fuese AA bb CC dd x aa BB cc DD?

En las plantas estudiadas por Mendel encontramos tres caracteristicas debidas cada
una a un gen dominante en cada uno de tres loci distribuidos independientemente. Los
genotipos recesivos tt ss yy producen plantas enanas, con semillas rugosas y verdes
por separado.
a) Siuna variedad pura alta, rugosa y amarilla es cruzada con una variedad pura
enana, redonda y verde, ¢ qué proporciones fenotipicas se esperan enla F, y la
F,?
b) ¢Qué porcentaje de la F, tal vez sea de genotipo TtSSyy?
c) Si todos los individuos enanos, redondos y verdes de la F, son separados y
artificialmente cruzados al azar. ;Qué proporcion fenotipica puede esperarse
de la descendencia?

En los melocotones, el genotipo homocigdtico G G° produce glandulas ovales en la
base de las hojas, el genotlpo heterocigotico G°G® ocasiona glandulas redondas vy el
genotipo homocigotico G*G? carece de glandulas. En otro locus, el gen dominante L
produce la pies peluda del melocotdn y su alelo recesivo | da lugar a la piel lisa
(nectarina). Una variedad homocigédtica de glandulas ovales y piel lisa es cruzada con
una variedad homocigética de piel peluda y sin glandulas en la base de sus hojas.
¢ Qué proporciones genotipicas y fenotipicas podemos esperar en la F,?

En el ganado Shorthorn el color del pelaje esta determlnado por un par de alelos
codominantes CXC®. El genotipo homaocigotico cRcR produce el pelaje rojo, el otro
homocigético produce blanco y el heterocigético produce ruano (una mezcla de rojo y
blanco). La presencia de los cuernos es producida por un genotipo homocigético
recesivo aa y la condicion acorna por su alelo dominante A. Si las vacas ruanas
heterocigoticas para el gen que produce cuernos, son apareadas con toros ruanos con
cuernos, ¢,qué proporcion fenotipica se puede esperar en la descendencia?

El locus de un gen con alelos de dominancia mcompleta determma el color del plumaje
de Ias gallmas de tal modo que el genotipo PPN = = negro, P®P® = blanco manchado y
P"P® = azul. Otro locus con alelos de dominancia incompleta determina Ia morfologla
de las plumas de modo que MMM = = morfologia normal de las plumas, MNMR = = plumas
ligeramente rizadas, M RMR = = plumas extremadamente rizadas. Si las aves azules con
plumas ligeramente rizadas son cruzadas entre si, ;qué proporciones fenotipicas
pueden esperarse en su descendencia?

La forma de los rabanos puede ser larga (LL), redonda (LI) u oval (ll); el color puede ser
rojo (RR), blanco (Rr) o morado (rr).
a) Si una cepa blanca y larga es cruzada con una cepa roja y redonda, ;qué
proporciones fenotipicas podemos esperar de la F, y la F,?
b) Determine el fenotipo de las cepas progenitoras de un cruzamiento de rabanos
que produjo una progenie de 32 blancos redondos:17 morados ovales:31
blancos ovales:16 rojos redondos: 16 rojos ovales y 15 morados redondos.
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Se conoce en el trébol una serie de alelos autoincompatibles para la fertilidad. Dada la
serie Sy, Sy, S3, S4, diga qué proporcion genotipica podemos esperar en embriones y
en los endospermos de las semillas de los siguientes cruzamientos:

Progenitor de la semilla  Progenitor del polen

S1S, S3S,
S1S; S1S;
S1S3 SZS4
S,S3 S3S,

La herencia del color de la piel en las reses entrana una serie de alelos multiples con
una jerarquia de dominancia como sigue: S > s">s°>s.Elalelo S pone una banda de
color blanco alrededor de la mitad del animal. Que se denomina cinturén holandes; el
alelo s" produce las manchas tipo Hereford; el color sélido es el resultado del alelo s°; y
las manchas del tipo Holstein se deben al alelo s. Los machos con cinturén holandés
homocigéticos son cruzados con hembras con manchas tipo Holstein. Las hembras F,
son cruzadas con machos manchados tipo Hereford con genotipo s hse. Prediga las
frecuencias genotipicas en la descendencia.

Un tipo ligeramente diferente del sistema alélico multiple se encuentra en el color de la
plel de los conejos. C permite que se produzca un color normal (conejos grises tipicos);
¢®" cuando es homocigdtico, ellmma el pigmento amarillo de la piel, produciendo gris
plata, conocido como chinchilla; ¢" cuando es heter00|got|co con los alelos inferiores
en la jerarquia de dominancia, produce un color gris claro; c" produce conejos blancos
con extremidades negras, denominados himalayos; ¢ no puede producir pigmentos, por
lo que resultan albinos. La jerarquia puede simbolizarse: C > c">c">c.

Fenotipos Genotipos posibles
Color tipico CC, Cc™, Cc", Cc

Chinchilla  ¢®c¢®"
Gris claro cc", c*c
Himalayo c"c", c"c
Albino cC

Suponiendo que tenemos un conejo de pelaje chinchilla homocigético y se cruza con
otro cuyos alelos son Cc".

a) ¢Cuales seran los gametos de estos dos ejemplares?

b) ¢Cdmo sera fenotipica y genotipicamente la F, resultante de este cruzamiento?

¢,Se puede obtener a partir del cruzamiento de dos conejos albinos algun conejo
chinchilla?. ¢ Porqué?. ; Qué pasaria si se cruzan dos conejos normales?

La serie aguti en el ratdn es A = aguti, a' = lomo negro y panza amarillenta y a = overo.
¢ Qué resultado puede esperarse y con que frecuenma de un cruzamiento entre un
raton con genotipo aa con otro de genotipo a‘a'?

Una camada de conejos contenia 4 animales de color tipico o silvestre : 2 chinchilla : 1
albino. ¢ Cudles deben haber sido los genotipos de los padres?

Cuando uno del los padres es de grupo sanguineo AB y el otro O, jqué probabilidad
habria de tener un hijo de grupo AB?

Tres hermanos son de grupo O, siendo uno de los padres del grupo A. ¢Cual es el
genotipo mas probable de padres e hijos y cuales son las probabilidades de que
naciendo otro, sea de grupo O?
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Dos pares de alelos determinen el color de los bulbos de cebolla. Una variedad roja es
cruzada con una variedad blanca y producen una F, toda roja. La F, resultante consiste
en 47 cebollas blancas, 37 amarillas y 109 rojas.

a) ¢ A qué proporcion epistasica se aproximan estos datos?

b) ¢Cdmo se denomina esta interaccion?

El color del pelaje de los perros depende de la accién de por lo menos dos genes. En
un locus, un inhibidor epistasico dominante del pigmento del color del pelaje (I_) evita
la expresion de los alelos del color en otro locus de distribucion independiente,
produciendo pelaje blanco. Cuando existe la condicién recesiva para el locus inhibidor
(ii) los alelos del locus hipostatico pueden expresarse; iiN_ producen negro e iinn café.
Se aparean perros blancos dihibridos, determine:

a) las proporciones fenotipicas esperadas en la progenie

b) la posibilidad de escoger, de entre la progenie blanca un genotipo homocigético

en ambos loci.

Dos cepas de flores blancas de guisante de jardin (Lathyrus odoratus) son cruzadas,
produciéndose una F, con flores moradas solamente. El cruzamiento al azar entre F;
genero 96 plantas hijas, 53 de ellas con flores moradas y 43 con flores blancas.
a) ¢A qué proporcion fenotipica se aproxima la F,?
b) ¢Cudl es la posibilidad de escoger, de entre la progenie blanca, un genotipo
homocigético en ambos loci?

La semilla roja del trigo es producida por el genotipo R_C_, la semilla blanca por el
genotipo doble recesivo rrcc. Los genotipos R_cc y rrC_ generan semillas de color
café. Una variedad homocigética roja es cruzada con una variedad blanca.
a) ¢Qué resultados fenotipicos se esperan en Fqy F,?
b) Sila F, café es artificialmente cruzada al azar (por lo regular el trigo es una
autdgama), ¢qué proporciones fenotipicas y genotipicas serian posibles en la
descendencia?

Los ratones gordos se pueden producir por dos genes distribuidos
independientemente. El genotipo recesivo ob/ob genera un raton gordo y estéril
llamado “obeso”. Su alelo dominante Ob da lugar a un crecimiento normal. El genotipo
recesivo ad/ad también produce un ratén gordo y estéril llamado “adiposo”; y su alelo
dominante Ad ocasiona crecimiento normal. ; Qué proporciones fenotipicas de ratones
gordos vs normales se puede esperar en F; de progenitores con genotipo Ob/ob
Ad/ad? ;y qué proporciones se esperarian en F, con progenitores cuyo genotipo es
Ob/_ Ad/_?

Entre las gallinas, cuatro formas de cresta estan determinadas por dos genes.

Genotipo  Tipo de cresta Raza

R P_ Cresta “nogal’ Malaya
R_pp Cresta “rosa” Wyandotte
rrP_ Cresta “guisante” Brahman
rrpp Cresta simple Leghorn

a) Si Wyandottes puros son cruzados con Brahma puros, ;qué proporciones
fenotipicas podemos esperar en F1y F27?

b) Una gallina Malaya es cruzada con un gallo Leghorn y dan origen a una docena
de huevos, 6 de ellos producen aves con cresta “rosa” y 6 con cresta “nogal’.
¢ Cual es el genotipo probable de la gallina?

c) Determine la proporcion de tipos de crestas que se esperarian en los siguientes
cruzamientos:

1) Rrpp x RrPP 2) rrPp x RrPp 3)rrPP x RRPp 4) RrPp x rrpp
5) RrPp x Rrpp 6) Rrpp x rrpp 7) RRPP x rrpp 8) Rrpp x Rrpp
9) rrPp x Rrpp 10)rrPp x rrpp
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A continuacion estan enumeradas 7 proporciones de interacciones con dos factores,
observadas en la descendencia de uno de los progenitores dihibridos. Supongamos
que en cada caso a uno de los progenitores dihibridos se les aplica el cruzamiento de
prueba (en lugar de ser apareados con otro individuo dihibrido). ¢Qué proporcion
fenotipica se espera en la descendencia de cada cruzamiento de prueba?

a) 9:6:1 b) 9:3:4 c) 9:7 d) 15:1 e) 12:3:1 f) 9:3:3:1 g9)13:3

El gen dominante B determina el color blanco de la fruta de la calabaza y el alelo
recesivo b la presencia de color. El fruto amarillo esta regido por un gen hipostatico de
distribucién independiente V y el fruto verde por su alelo recesivo v. Cuando se cruzan
plantas dihibridas, la descendencia aparece en una proporcion de: 12 blancas:3
amarillas:1 verde. ;Qué proporcion de color de fruto se espera en los cruzamientos
siguientes?:

a) Bbvv x BbVV b) BbVv x verde c) Bbvv x bbVv d) BbVv x Bbvv

e) Si dos plantas son cruzadas produciendo %2 de descendencia amarilla y %2 de

descendencia verde, ¢ cuales son los genotipos y fenotipos de los progenitores?

El apareamiento entre ratas negras de genotipo idéntico produjo la siguiente
descendencia: 14 color crema, 47 negros y 19 albinos.
a) ¢A qué proporcion epistatica se aproxima esta descendencia?
b) ¢Qué tipo es operante?
c) ¢Cudles son los genotipos de los progenitores y de los descendientes? (Use
sus propios simbolos).

La raza se gallina Langshan negra, tiene patas emplumadas. Cuando las gallinas
Langshan son cruzadas con la raza Buff Rock, que no posee patas emplumadas, toda
la F, adquiere patas emplumadas. De una progenie en F, de 390 polluelos, 24 no
tenian patas emplumadas y 366 poseian patas emplumadas.
a) ¢Cual es el tipo de interaccion operante para este rasgo?
b) ¢Qué proporcion de emplumadas de la F, podemos esperar que sean
heterocigéticas para un locus y homocigoticas para el otro?

En las flores cultivadas llamadas “cepas”, el gentipo recesivo en un locus aa evita
desarrollo del pigmento de la flor, produciendo de este modo flores blancas. En
presencia del alelo dominante A, los alelos del otro locus pueden expresarse como
sigue: C = rojo, cc = crema.

a) Cuando cepas color crema con genotipos Aacc son cruzadas con cepas rojas
con genotipo AaCc, ¢qué proporciones fenotipicas y genotipicas pueden
esperarse en la progenie?

b) Si cepas color crema son cruzadas con cepas rojas producen progenie blanca,
¢cuales serian los genotipos de los progenitores?

c) Cuando cepas dihibridas rojas son apareadas, ¢qué proporcion fenotipica
podemos esperar en la descendencia?

d) Si del cruzamiento de cepas rojas con cepas blancas se producen
descendientes con flores rojas, crema y blancas, ¢cuales son los genotipos de
los progenitores?

El color del centro de la flor de la margarita comdn puede ser morado o amarillo. Se
sabe que dos genes (M y A) interactian en este rasgo. Los resultados de dos
cruzamientos se dan a continuacion:

1)

Parentales MmAA (centro morado) x Mmaa (centro amairillo)
F1 % M_Aa (centro morado)
YammAa (centro amarillo)

2)

Parentales mmAa (centro amarillo) x mmAa (centro amarillo)
F1 % mmA_ (centro amarillo)
Y mmaa (centro amarillo)




56.

57.

58.

59.

60.

61.

62.

Determine las proporciones fenotipicas de la descendencia resultante de los siguientes
apareamientos:
a) MmAa x MmAa b) MmAa x mmaa c) MMaa x mmAA

Para que se produzca color en las semillas del maiz, deben estar presentes los alelos
dominantes en tres loci (A, C, R). Otro locus es hipostatico a estos tres loci; el alelo
dominante en este locus (Pr) produce pigmento purpura y el alelo recesivo (pr)
determina las semillas rojas.
a) ¢Qué proporcion fenotipica podemos esperar en F; y en F, cuando una cepa
roja de genotipo AACCRRprpr es cruzada con una cepa sin color AACCrrPrPr?
b) Sila F, roja es cruzada entre si, qué proporciones fenotipicas y genotipicas
podemos esperar entre su progenie?

La ausencia de patas en la res “amputada” ha sido atribuida a un gen recesivo
completamente letal. Un toro normal es apareado con una vaca normal y producen un
becerro amputado (generalmente muerto en el nacimiento). Se aperean los mismos
progenitores de nuevo, ¢;qué posibilidades hay de que el siguiente becerro nazca
amputado?

Las gallinas con alas y patas acortadas son llamadas rastreras. Cuando gallinas
rastreras son cruzadas con aves normales, producen con igual frecuencia gallinas
rastreras y normales. Si las rastreras son apareadas con rastreras dan lugar a dos
gallinas rastreras por una normal.  Como pueden explicarse estos resultados?

Se sabe que un par de alelos codominantes determina eI color de las hojas
cotiledoéneas en el frijol de soja. El vgenotlpo homocigotico c'c? produce el verde
oscuro; el genotipo heterocigético C'C™ genera el verde palido y el otro genotipo
homocigético da lugar a hojas amarillas tan deficientes en cloroplastos que las semillas
no alcanzan la madurez. Si se polinizan plantas verde oscuro con plantas verde palido
y se cruza al azar la F4 para producir la F5, jqué proporciones fenotipicas y genotipicas
podemos esperar en las F, maduras?

La talasemia es una enfermedad hereditaria de la sangre del hombre que produce
anemia. La anemia severa (talasemia mayor) se encuentra en los homocngotlcos T MM
y un tipo de mas benigno de anemia (talasemia menor) en los heterocigoticos ™TN. S
todos los individuos con talasemia mayor mueren antes de la madurez sexual:
a) ¢Qué proporcion de adultos F,, producto de matrimonios entre talasémicos
menores con normales, puede esperarse que sea normal?
b) ¢Qué fraccion de adultos F; descendientes de matrimonios entre talesémicos
menores con talasémicos menores se puede suponer que sean anémicos?

En los conejos la anomalia Pelger implica una segmentacién anormal del nucleo de los
leucocitos de la sangre. Los individuos que sufren Pelger son heterocigoticos Pp, los
individuos normales son homocigéticos PP. Los que tienen en genotipo homocigético
recesivo pp padecen de deformaciones esqueléticas macroscopicas y en general
mueren poco antes o después del nacimiento. Si los Pelger se aparean entre si, jqué
proporcioén fenotipica se espera en los adultos F,?

Un gen incompletamente dominante N en la raza Rommey Marsh de los borregos
causa que la lana de los homocigéticos sea “peluda”, es decir, que contenga fibras que
carecen del rizado normal. La lana normal es producida por el genotipo homocigoético
N’N’. Los heterocigéticos NN’ pueden ser identificados en el nacimiento por la
presencia de fibras Iargas meduladas llamadas “halos” repartidas por todo eI cuerpo El
gen conocido como “gris letal” causa que los fetos homocigéticos grlses G'G" mueran
antes de las 15 semanas de la gestacion. El genotipo heterocigético G'G produce la
lana gris y el genotipo homocigético GG lana negra. Si individuos heterocigéticos halos
y grises son apareados:

a) ¢ Cual sera la proporcion fenotipica esperada en la descendencia viva?

b) ¢Qué proporcion de los descendientes vivos seria portadora de un gen letal?
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63.

64.

65.

66.

67.

68.

c) ¢Qué proporcion de la descendencia viva con pelo halo seria portadora de un
gen letal?

d) (;Qué1pr1oporcién de todos los cigotos podria esperarse que fuesen de genotipo
NN'G'G'?

El gen que determina el color amarillo del pelo del ratén casero A es dominante sobre
el gen normal de tipo salvaje. El gen que determina la cola corta T (brauiuria) que se
transmite con independencia del anterior, también es dominante sobre el gen normal
de tipo salvaje. Los embriones homocigéticos ya sean para uno o para esos dos genes
dominantes, mueren antes de nacer. §Qué proporciones fenotipicas esperaria que se
presentasen entre los descendientes de un cruzamiento entre individuos
heterocigoticos para el color amarillo y cola corta?

Se sabe que una serie de alélica de alelos multiples gobierna la intensidad de la
pigmentacién en el ratéon: D = color completo, d = color diluido y d' = letal cuando en
homocigético. El orden de dominancia es: D > d > d. Un raton hembra con color
completo, portadora de un gen letal es apareada con un raton de color diluido, también
portador de un gen letal. La F, es cruzada retrégradamente con el padre diluido.
a) ¢Qué proporcion fenotipica puede esperarse en la descendencia retrégrada
viable?
b) ¢Qué porcentaje de la descendencia retrégrada con color completo es
portadora del gen letal?
c) ¢Qué porcentaje de la descendencia con color diluido lleva en gen letal?

Los tomates rojos, apareados con tomates amarillos, produjeron una F, toda roja. De
400 plantas en F,, 90 eran amarillas. Se supone que un par de alelos Unicos estan
ing/olucrados, tales como A_ = rojo y aa = amairillo. Compruebe esta hipotesis mediante
X“.

Flor encontro ciertas variedades de lino que mostraban distintas resistencias a cepas
especificas de un hongo llamado roya del lino (Melanospora lini). Por ejemplo, la
variedad de lino “770B” es resistente a la raza 24 de roya, pero es susceptible a la raza
22 de roya, mientras que la variedad “Bombay” de lino es resistente a la raza 22 de
roya y susceptible a la raza 24 de roya. Flor cruzo las variedades 770B y Bombay y
encontré que los hibridos eran resistentes a ambas razas 22 y 24. Cuando se permitia
que la F; se autofecundase, se producia una F, con las siguientes proporciones
fenotipicas:

- 110 resistentes a ambas royas
9 susceptibles a ambas royas
43 susceptibles a la roya 22 y resistentes a la roya 24
32 susceptibles a la roya 24 y resistentes a la roya 23

a) Proponga una hipdtesis que explique la base genética de la resistencia a la
roya del lino, para esas razas de roya en particular.

b) Basandose en su hipotesis ¢ qué cifras esperaria para las cuatro categorias en
la F2?

c) Pruebe su hipotesis con el método X2

En Cucumis metulifera, existen genes que regulan la resistencia al virus del mosaico
de la sandia. En un cruzamiento de plantas resistentes por plantas susceptibles si
obtuvo en la F4 58 plantas resistentes. En la F, se obtuvieron 182 plantas resistentes y
55 plantas susceptibles. Al realizar el retrocruzamiento de la F; por la variedad
susceptible, 86 plantas resultaron resistentes y 79 susceptibles. Plantee una hipétesis
de como se hereda este caracter, demostrandola mediante la prueba de X2,

En sorgo, el cruzamiento entre plantas con nervadura central normal por plantas con

nervadura central débil, produjo en F, una descendencia de 194 normales g 68 débiles.
Plantee como se hereda este caracter. Verifiquelo mediante la prueba de X".
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69.

70.

71.

72.

73.

74.

Las flores de ciertas plantas pueden ser rojas, rosas o blancas. Las flores rojas
cruzadas con las blancas producen solo flores rosa. Cuando se cruzaron plantas con
flores rosas con flores rosas, se produjeron 113 rojas, 129 blancas y 242 rosas. La
hipdtesis es que estos colores son producidos por un Unico locus génico con alelos con
dominancia incompleta. ;Es aceptable esta hipdtesis es base a la prueba de X2?

En los cobayas, se supone que un alelo dominante L determina el pelo corto y que su
alelo recesivo | determina el pelo largo. Se asume que los alelos codominantes en un
locus, que segrega independientemente, gobiernan el color del pelo, de tal manera que
C?C? = amarillo, C*C® = crema, C°C® = blanco. Del cruzamiento LIC?C® x LIC?*C® se
obtiene la siguiente progenie:

- 50 cortos y cremas
- 21 cortos y amarillo
- 23 cortos y blancos
- 21 largos y cremas
- 7 largos y amarillos
- 6 largos y blancos

¢ Estan de acuerdo estos datos con la hipotesis génica?

Las semillas de maiz amarillentas son producidas por un gen dominante llamado
“viriscente-4” (V,) y el fenotipo de semillas de color verde es producido por el
homocigoto recesivo (v4v4). Una semilla de cascara café oscura llamada “pericarpio
chocolate” esta determinada por un gen dominante Ch. Una cepa viriscente-4 vy
pericarpo claro homocigotica es cruzada con una cepa homocigética para el tipo
pericarpio chocolate y semilla verde. Tras este cruce se le hace un cruzamiento
prueba a la F1 La progenie resultante es como sigue:

- 216 con semilla verde y pericarpio claro

- 287 con semilla verde y pericarpio chocolate

- 293 con semilla viriscente y pericarpio claro

- 204 con semilla viriscente y pericarpio chocolate

a) ¢Son compatibles estos resultados con la hipotesis de segregacion
independiente?
b) Comprobar mediante la prueba de X2,

Cuando a ratas negras puras se les hace el cruzamiento de prueba con albinas,
producen solamente progenie negra en F;. En un experimento se encontré que la F,
estaba formada por 43 negras, 14 cremas y 22 albinas. El control génico de estos
colores de pelaje se supone que estd dado por genes con epistasia recesiva
(proporcion 9:3:4). ;Esta de acuerdo con la hipotesis genética con estos datos?

Los perros blancos genéticamente puros, son cruzados con perros café, producen una
F, toda blanca. Los datos de 190 de los productos de la F, son: 136 blancos, 41 negros
y 13 cafés. Se postula que este color del pelaje esta bajo control genético de dos loci
que exhiben epistasia dominante. (Proporcion esperada 12:3:1).
a) Compruebe esta hipétesis por X2
b) Cuando la F; fue cruzada retrégradamente con tipos progenitores café,
aparecieron los siguientes numeros de fenotipos entre 70 perros de la
progenie: 39 blancos:19 negros:12 cafés. jEstan de acuerdo estos resultados
con la hipétesis?

Una condicion genética heterocigotica de las gallinas llamadas “rastreras” produce
patas y alas acortadas y deformes dando al ave una apariencia peculiar. Los
apareamientos entre “rastreras” produjeron 775 rastreras:388 normales.

a) ¢Es aceptable la hipétesis de una proporcién de 2:17?

b) ¢Qué ocurre cuando el gen rastrero esta en estado homocigético?
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75.

76.

77.

78.

79.

80.

Dos mutantes dominantes en el primer grupo de enlace del cobaya determinan los
caracteres “pulgar” (P) — que es el retorno atavico del pulgar y del quinto dedo de la
pata — y del pelaje rugoso (R). Cuando cobayas dihibridos con “pulgar” y pelaje rugoso
(relacion de enlace: acoplamiento) fueron cruzadas con cobayas normales, su progenie
fue de cuatro fenotipos: 79 con pelaje rugoso, 103 normales, 106 con pelaje rugoso y
“pulgar” y 75 con “pulgar”.

a) Precise los genotipos de los progenitores

b) Calcule el valor de recombinacion entre P y R.

La mutacion recesiva llamada “limén” (li) determina el cuerpo de color amarillo palido
en la avispa Bracon hebetor. Este locus exhibe 12% de recombinacion con una
mutacion recesiva del ojo llamada “melon” (m); m muestra 14% de recombinacion con
una mutacion recesiva llamada “larga” (I) que determina que se alarguen los
segmentos de las antenas y de las patas; m es el locus intermedio. Una hembra
homocigética limén es cruzada con un macho hemicigético largo (los machos son
haploides). A las hembras F; se les hace un cruzamiento de prueba para producir la F».

a) Haga un diagrama de los cruzamientos y los genotipos y fenotipos femeninos

esperados en F; y Fs.
b) Calcule la cantidad esperada de tipo comun entre las hembras F,.

El tomate alargado es producido por plantas homocigoéticas para un gen recesivo (0). El
fruto de forma redondeada es producido por un alelo dominante en ese locus (O). La
inflorescencia compuesta es el resultado de otro gen recesivo (s). La inflorescencia
simple es producida por el gen dominante (S) es este locus. Una variedad de “pera
amarilla” (con fruto alargado e inflorescencia simple) se cruza con una variedad “racimo
de uva” (con fruto redondeado e inflorescencia compuesta). Las plantas F; son
cruzadas al azar para producir la F,. Entre las 259 plantas de la F, se encuentran: 126
redondas y simples:63 redondas y compuestas:66 largas y simples:4 largas vy
compuestas. Calcule el grado de recombinacion entre los genes o y s.

Un gen recesivo r produce endospermo rugoso en las semillas de maiz y su alelo
dominantes r* genera semillas regordetas. El gen recesivo ¢ produce endospermo sin
color y su alelo dominante ¢* endospermo con color. Dos plantas homocigéticas son
cruzadas dando lugar a una F4 en la que todas son de fenotipicamente regordetas y
coloreadas. A las plantas de la F; se les hace el cruzamiento de prueba y producen:
149 rugosas y coloreadas:4035 rugosas y sin color:152 regordetas y sin color:4032
regordetas y coloreadas.

a) ¢Cuales eran los fenotipos y genotipos de los progenitores originales?

b) ¢Cdmo estan enlazados los genes en la F4?

c) Calcule la distancia de mapa entre r y c.

En el conejo, el color negro de pelaje se debe a un gen dominante B, el castafio se
debe a su alelo recesivo b. El pelo corto es el resultado de un gen dominante L y el
pelo largo a su alelo recesivo I. Un conejo homocigético negro de pelo corto es
apareado con una coneja castafa de pelo largo. Los animales de la F; son
retrocruzados con individuos castafos de pelo largo. Los resultados totales de dichos
retrocruzamientos son los siguientes:

- 63 con pelo negro y corto
- 59 con pelo negro y largo
- 62 con pelo castafo y corto
- 60 con pelo castafo y largo

¢ Estan ligados estos genes? Si es asi, ¢ cudl es el % de “crossing-over’?
En los tomates, el porte alto es el resultado de un gen dominante D y el porte enano a

su alelo recesivo d. La epidemis glabra se debe a un gen dominante P y la epidemis
pubescente a su alelo recesivo p. Una variedad de porte alto y glabra, homocigética se
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cruzé con una variedad enana y pubescente, La F; se retrocruzd con variedades
enanas y pubescentes. Los resultados del retrocruzamiento fueron:

- 96 altas y glabras

- 4 altas y pubescentes

- 95 enanas y pubescentes
- 3 enanasy glabras

¢ Estan ligados estos genes? Si es asi, ¢cual es el % de “crossing-over™?

81. En Drosophila melanogaster, los genes determinantes de los colores de los ojos rojos,
eosina y blanco, son alelos. El gen determinante del color del cuerpo amarillo esta
ligado con el gen para ojos blancos con un valor de C.O. del 1,5%. ¢ Cual sera el valor
del C.O. entre eosina y amarillo?

82. Los genes a y b estan ligados y presentan un 40% de C.O.. Si el cruzamiento original

es:

a)
b)
c)

d)

A b a B

A b a B

¢, Cual sera el genotipo de la F;?

¢, Qué gametos producira la F; y en qué proporcion?

Si se cruza la F4 por el doble recesivo, como sera la descendencia y en qué
proporciéon?

Los genes a y b jestan ligados en acoplamiento o en repulsion?

83. En el conejo, el color de pelaje se debe a un gen dominante C y el albinismo a su alelo
recesivo c. El color negro se debe al gen dominante B y el castafio a su alelo recesivo
b. Los conejos castafios homocigdticos se cruzan con albinas que llevan el negro en
estado homocigdtico. La F4 se cruza con el doble recesivo. De dichos cruzamientos se
obtiene el siguiente total:

- 68 negros
- 132 castanos
- 200 albinos

¢ Estan ligados estos genes? Si es asi, i cual es el C.0.?

84. En el haba (Vicia faba), los diversos genes que se han estudiado pertenecen a siete
grupos de ligamiento. , Cuantos cromosomas se pueden encontrar?

85. Dos genes recesivos en Drosophila melanogaster (b y vg) producen cuerpo negro y
alas vestigiales, respectivamente. Cuando a las moscas tipo comun se les hace el
cruzamiento de prueba en la F; se obtienen todas dihibridas en fase de acoplamiento.
El cruzamiento de prueba en la F4 dio: 1930 tipo comun:1888 negras y vestigiales:412
negras:370 vestigiales.

a)
b)

c)
d)

Calcule la distancia entre b y vg.

Otro gen recesivo ch que esta entre el loci b y vg, produce ojos color cinabrio.
Cuando a moscas de tipo comun de le hace el cruzamiento de prueba, toda la
F, es trihibrida. El cruzamiento de prueba de la F; dio origen a 664 tipo
comun:652 negras, cinabrio y vestigiales:72 negras y cinabrios:68
vestigiales:70 negras:61 cinabrios y vestigiales: 4 negras y vestigiales:8
cinabrios. Calcule las distancias de mapa.

¢ Coinciden las distancias b-vg calculadas en la parte a) y b)? Expliquelo

¢ Cual es el coeficiente de coincidencia?

86. El ojo de forma de rifidn es producido por un gen recesivo r y se encuentra en el tercer
cromosoma de Drosophila. El color anaranjado del ojo, llamado “cardenal” es
determinado por un gen recesivo cd en el mismo cromosoma. Entre estos dos loci hay
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87.

88.

89.

un tercer locus con un alelo recesivo e que de lugar al color ébano del cuerpo.
Hembras homocigoticas para el ojo en forma de rifidn y color cardenal son apareadas
con machos homocigéticos para ébano. A las hembras trihibridas de F; se les hace el
cruzamiento de prueba para producir la F,. Entre 4000 descendientes en F, se
encuentran los siguientes tipos:

- 1761 rifidn y cardenal - 97 rindn

- 1773 ébano - 89 ébano y cardenal

- 128 rifién y ébano - 6 rifidn, ébano y cardenal
- 138 cardenal - 8 tipo comun

a) Determine las relaciones de enlace en los progenitores y en los hibridos de F;.
b) Calcule las distancias de mapa
Tres genes recesivos en el grupo de enlace V (cromosoma V) del tomate son: “a” que
produce ausencia de pigmento de antocianina, “sv’ que genera plantas sin vello y “d”
que da lugar a desunidon en los pedicelos de fruto. En una descendencia de 3000
individuos obtenidos en un cruzamiento de prueba de un trihibrido se obsevaron los
siguientes fenotipos:

- 259 sin vello - 268 sin antocianina, desunidos y sin vello
- 40 desunidos y sin vello - 941 sin antocianina y sin vello

- 931 desunidos - 32 sin antocianina

- 260 normales - 269 sin antocianina y desunidos

a) ¢Como estaban originalmente enlazados los genes en los progenitores
trihibridos?
b) Calcule la distancia entre los diferentes pares génicos.

En el maiz, un gen dominante “C” produce aleurona con color, su alelo recesivo “c” da
lugar a aleurona sin color. Otro gen dominante “R” produce semillas regordetas y su
alelo recesivo “r” origina semillas rugosas a consecuencia del colapso del endospermo.
Un tercer gen dominante “Ce” produce endospermo feculoso normal y su alelo recesivo
“ce” da origen a fécula cerosa. Una planta homocigética de una semilla sin color,
regordeta y de endospermo ceroso se cruza con una cepa con color, rugosa y de
endospermo feculoso normal. Las semillas descendientes muestran los siguientes
fenotipos:

- 113 sin color, rugosas y feculosas - 4 con color, regordetas y feculosas
- 2708 sin color, regordetas y cerosas - 626 sin color, regordetas y feculosas
- 2 sin color, rugosas y cerosas - 116 con color, regordetas y cerosas

- 2538 con color, rugosas y feculosas - 601 con color, rugosas y cerosas

a) Construya un mapa genético para esta region de cromosoma (calcular con dos
decimales).
b) Calcule la interferencia en esta region

Un gen llamado “horquilla” (h) produce cerdas y pelos acortados, encorvados o
bifurcados en Drosophila. Otro gen llamado “abierto” (a) ocasiona alas adheridas al
cuerpo en angulo recto. Un tercer gen llamado “granate” (g) produce ojos color rosado
en las moscas jovenes. Hembras heterocigéticas de tipo comun en los tres loci fueron
cruzadas con machos tipo comun. Los datos de F;, resultaron:

Hembras todas de tipo comun
Machos 57 granate y abierto
419 granate y horquilla
60 horquilla
1 abierto y horquilla
2 granate
439 abierto
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90.

13 tipo comun
9 abierto, granate y horquilla
TOTAL 1000

a) ¢Qué gen esta en medio?

b) ¢Cudl era la relacion de enlace entre los alelos de los loci “horquilla” y “abierto” en
el progenitor materno?

c) ¢Cual era la relacion de enlace entre los alelos de los loci “horquilla” y “granate” en
el progenitor materno?

d) ¢En qué cromosoma estan esos tres genes?

e) Calcule las distancias de mapa.

f) ¢ Cémo es la interferencia?

Las plantas de maiz homocigoticas para el gen recesivo “variable estéril” (va) muestran
una distribucion irregular de los cromosomas durante la meiosis. Las semillas amarillo-
verdosas son producidas por otro gen recesivo llamado “verescente” (v). Un tercer gen
recesivo llamado “lustroso” (I) produce hojas brillantes. Los tres genes estan ligaedos.
Dos plantas homocigoticas fueron cruzadas y originaron una F; toda normal. Cuando a
la F; se le hizo el cruzamiento de prueba aparecieron los siguientes fenotipos de la
descendencia:

- 60 viriscentes

- 48 viriscentes y lustrosos

- 7 lustrosos

- 270 variable estéril, viriscente y lustroso

- 4 variable estéril y viriscente

- 40 variable estéril

- 62 variable estéril y lustroso

- 235 tipo comun

¢, Cuales eran los fenotipos y genotipos de los progenitores originales?
Haga un diagrama de las relaciones de enlace en la F4.

Determine el orden génico.

Calcule el valor de recombinacion observado.

¢,Coémo es la interferencia?
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Problemas de genética de poblaciones

1. En una poblacion humana se han observado 3 genotipos para el locus Pgm-1
(fosfoglucomutasa). De un total de 1110 individuos muestreados los genotipos aparecidos
fueron los siguientes:

Genotipos 11 12 22
Numero 634 391 85

Calcule las frecuencias genotipicas y las alélicas.

Calcule las frecuencias genotipicas esperadas asumiendo que existe apareamiento aleatorio.
Utilice la prueba de X2 para determinar si el numero observado y esperado de individuos
heterocigoticos es significativamente diferente.

2. Se sabe que dos alelos de un locus controlan dos variantes alélicas de haptoglobinas séricas
humanas. En una muestra formada por 219 egipcios los genotipos aparecidos fueron:

Genotipos 11 13 33
Numero 9 135 75

¢ Cudles son las frecuencias de los 2 alelos?

Calcule las frecuencias genotipicas esperadas asumiendo que existe apareamiento aleatorio.
Utilice la prueba de X2 para determinar si el numero observado y esperado de individuos
heterocigoticos es significativamente diferente.

3. La tabla siguiente presenta el numero de individuos con grupos sanguineos M-N
pertenecientes a diferentes poblaciones humanas. Calcule las frecuencias génicas y
genotipicas, asi como el numero de individuos heterocigoéticos de cada poblacion. Compruebe
si las frecuencias observadas y esperadas difieren significativamente.

Poblacion MM MN NN Total
Esquimales 475 89 5 569
Indios 83 46 11 140
Rusos 195 215 79 489
Suecos 433 564 203 1200
Chinos 342 500 187 1029
Japoneses 356 519 225 1100
Belgas 896 1559 645 3100
Ingleses 121 200 101 422
Egipcios 140 245 117 502
Aimi 90 253 161 504
Fidjians 22 89 89 200
Papuanos 14 48 138 200

4. Se han estudiado 22 loci que codifican para proteinas de la sangre en 23 chimpancés y en
10 gorilas. Todos los chimpancés eran homocigéticos para 21 loci, pero en el locus Pgm-1, 6
individuos eran heterocigéticos (con genotipo 96/100) y los otros 17 eran homocigéticos
(100/100). Con respecto a los gorilas se vio que eran homocigéticos en 19 loci y en 3 loci
mostraron los siguientes genotipos:

Genotipos N° indiv Genotipo NC indivi Genotipo N° indivi
Aconitasa 98/199 4 100/100 6
Diaforasa 85/95 5 85/85 4 95/95 1
6- 95/105 3 105/105 7
fosfogluconato
deshidrogenasa

Calcule la heterocigosis observada y esperada para los 22 loci en los chimpancés y en los
gorilas. ¢ Qué proporcion de los loci en cada especie son polimorficos?.
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5. En una muestra de 1100 japoneses de Tokio se encontré que 356, 519 y 225 individuos
tenian grupos sanguineos MM, MN y NN, respectivamente. Calcule las frecuencias alélicas y
las frecuencias genotipicas esperadas segun la Ley de Hardy-Weinberg. Aplique el test de Chi
cuadrado para determinar si las frecuencias observadas y esperadas concuerdan.

6. La enfermedad de Tay-Sachs esta causada por un gen autosémico recesivo. La enfermedad
se caracteriza porque los individuos que la presentan son deficientes mentales y ciegos y la
muerte ocurre mas o menos a los 4 afios. La incidencia de la enfermedad en los recién nacidos
es de 10 por cada 1.000.000 de nacimientos. Suponiendo equilibrio de Hardy-Weinberg, estime
la frecuencia del alelo responsable de la enfermedad y de los heterocigotos.

7. La fibrosis quistica es una enfermedad producida por un par alélico recesivo que causa la
mala absorcién de los alimentos y la obstruccion del sistema respiratorio (entre otros sistemas).
La muerte en estos individuos ocurre mas o menos a los 15 afos. Se sabe que 4 de cada
10.000 bebés recién nacidos sufren la enfermedad. Suponiendo que la poblacion esta en
equilibrio H-W, ;Cuales seran las frecuencias de los 3 genotipos en los recién nacidos?.

8. Una poblacion experimental de Drosophila melanogaster se inicia con 100 hembras bw/bw y
100 machos bw+/bw+. ; Cudles seran las frecuencias en la F1, la F2 y siguientes generaciones
suponiendo apareamientos aleatorios y suponiendo que todos los genotipos se reproducen con
la misma efectividad?.

9. En el maiz, la enzima acida (ACP) es el producto primario de un locus autosémico con tres
alelos codominantes (A4, Az, Az). Una determinada poblacién de maiz presenté la siguiente
composicion genotipica:

GenOtipO A1A1 A1A2 A2A2 A1A3 A2A3 A3A3
N° de 48 56 213 141 111 121
individuos

Se desea saber si dicha poblacion esta en equilibrio para ese locus. Compruébelo con X2,
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PROBLEMAS SELECCION

1.En una regidén industrializada, la eficacia biolégica de Briston hetularia (polilla) es de un valor
de “1” para la forma oscura (DD y Dd) y de “0,47” para la forma clara (dd). Las frecuencias
alélicas en un momento dado son p=0,40 (alelo D) y q=0.60 (alelo d). Coloque los valores en la
primera y segunda hilera de la tabla que aparece a continuacién y obtenga los valores de las
hileras 3, 4 y 5.

DD Dd dd Total Frec. “d”

1-Frecuencia inicial del
cigoto

2. Eficacia bioldgica

3.Contribucién de cada
genotipo a la generacion
siguiente

4. Frecuencia normalizada

5.Cambio en la frecuencia
alélica

2. En una poblacidon vegetal, la eficacia biolégica del genotipo dominante (A_) es maxima,
mientras que la del genotipo recesivo es de 0,22. Las frecuencias alélicas en un momento dado
son de p=0,7 y g=0,3. Calcule:

a) El coeficiente de seleccion para cada uno de los genotipos.

b) La frecuencia normalizada de cada uno de los genotipos en la siguiente generacion.

c) Elcambio en la frecuencia alélica en la siguiente generacion.
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PROBLEMAS ENDOGAMIA

1. Calcule el coeficiente de endogamia del individuo X hijo de primos hermanos.
>
F\ / C D \ / E
G \ / H
X

2. Calcule el coeficiente de endogamia del individuo X
A B

- c\\a
H.<X/u/

3. Lafrecuencia de 2 alelos autosémicos Ay a en 3 poblaciones de plantas son 0,80 y 0,20
respectivamente. Los coeficientes de endogamia en cada una de las tres poblaciones son:
0; 0,40; y 0,80. ¢ Cual es la frecuencia de heterocigotos en cada poblacion?.

4. En una poblacion pequefia, el numero de individuos de los 3 posibles genotipos en un
locus son: 28 AA, 24 Aa y 48 aa. Calcule el coeficiente de endogamia suponiendo que sdlo
la endogamia es responsable de cualquier desviacion de las frecuencias genotipicas que
se esperaria segun el equilibrio de Hardy-Weinberg.

5. Una determinada enfermedad genética recesiva en la especie humana tiene una incidencia
en la poblacion de 2 /5000. 4, Cual es la probabilidad de tener un hijo con esa enfermedad
en una pareja formada entre primos hermanos?
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6. Calcule el coeficiente de consanguinidad de hijos de tios(as)-sobrinos(as).
A B
e
\/
\X

7. Calcule el coeficiente de endogamia de un individuo cuyos padres son: uno de ellos hijo de
hermanos y el otro hijo de tio y sobrina.

J><l J

\< / N\

8. Calcule el coeficiente de endogamia de la descendencia K de dobles primos hermanos.

C

\ |§§ J /
K
9. Tenemos una poblacion (de cierto organismo con reproduccion sexual) en equilibrio con
frecuencias p = 0,4 y q = 0,6 en cierto locus autosémico. Suponga que la poblacion se

reduce de tamafio y se produce un 30% de consanguinidad. ; Qué frecuencias se espera
encontrar ahora?
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Problemas de genética cuantitativa

1.Se cruzaron dos variedades homocigéticas de Nicotiana longiflora para producir_hibridos F;.
La varianza promedio de la longitud de la corola para las tres poblaciones fue de 8,76. La
varianza de la generacion F, fue de 40,96. Calcule la heredabilidad en sentido amplio de la
longitud de las flores de la poblacion F,.

2.La varianza genética total del peso a los 180 dias de una poblacion es de 125 ng .La
varianza debida a los efectos dominantes es de 25 ng . La varianza debida a los efectos
epistaticos es de 10 Kg®. La varianza ambiental es de 175 Kg®. ¢Cual es la estimacion de la
heredabilidad en sentido estricto de este caracter?.

3. Calcule los valores métricos de los precursores y sus hibridos F; en el cruzamiento AA BB’
CCDD x AA BB CC’ DD suponiendo:

a) accién genética aditiva, donde los alelos sin letra prima (sin apdstrofo) contribuyen
al fenotipo con 3 unidades cada uno, y los alelos con letra prima contribuyen con 6
cada uno;

b) que los alelos con letra prima sean totalmente dominantes respecto a los alelos sin
letra prima; en un locus especifico, los genotipos con uno o dos alelos con letra
prima producen 12 unidades y el genotipo recesivo produce 6 unidades.

4. Determine: a) la varianza de dominancia, y b) la varianza ambiental con la siguiente
informacién: h?= 0,3, varianza fenotipica =100 ng, varianza genética total =50 ng y varianza
epistatica ausente.

5. Por el afio 1903 Johannsen, un botanico danés, midid el peso de las semillas de judia de la
variedad Princess. La judia se autofecunda, por tanto, esta variedad es una linea pura. Los
pesos en centigramos de una pequefa pero representativa muestra de judia, se da a
continuacion:

19 31 18 24 27 28 25 30 29

22 29 26 23 20 24 21 25 29

a) Calcule la media y la desviacion tipica para el peso de la judia de esta muestra.

b) Calcule la varianza ambiental.

c) Calcule la heredabilidad del peso de la judia en esta variedad.

d) Si el peso promedio de judia de los individuos seleccionados para ser precursores de esta
poblacion es de 30 cg, prediga el peso promedio de frijol de la siguiente generacion.

6. El analisis de varianza de los datos de un experimento de campo con clones de Lolium
perenne dio una heredabilidad estimada de h?0,59 para rendimiento de materia seca (g/planta).
La varianza fenotipica total fue 34,7. Estimar la respuesta a la seleccion si tuviera que
seleccionarse el 10 % de las plantas con mayor rendimiento (intensidad de seleccion i=1,76).

7. Suponga que cruza dos plantas cuyas alturas son de 20,8 (bb) y 40,2 (BB) respectivamente.

La descendencia, toda hetereocigota, tiene una altura pormedio de (a) 30,5; (b) 60,2; y (c) 39,8.
Identifique cada uno de estos tres casos con un tipo de accion génica.
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